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制定　平成○○年○月○日

『○○○会』会則

第1条（名称及び事務局）

　本会は○○○会（以下「会」という。）と称し、事務局を上尾市○○町○○番地に置く。（代表者の住所に置く。)

第２条（目的）

　会は会員相互に協力し、○○を○○することで、住みよい魅力あるまちづくりを推進する事を目的とする。

　

第３条（活動）

会は、前条の目的を達成するため、以下の活動を行うものとする。

(1)勉強会の実施

(2)イベントの開催

(3)情報誌「○○○」の発行

第４条（会員）

　会の会員は、会の目的に賛同し、まちづくりの活動を行う者とし、会への入会、脱会は妨げないものとする。

第５条（役員の選任）

　会に、会長・副会長・会計の役員を置く。役員は、会員の互選によって定める。

　

第６条（総会）

　総会は、年一回会長が招集し、その総会において、出席した会員の中から議長を選出する。

第７条（会費）

　会費は、会員１人につき、入会金○○○円、年会費○○○円とする。

第8条（細則の制定）

　本会則施行のため必要な細則は、別に定める。

附　則

この会則は、平成○○年○○月○○日より施行する。
この会則は


市民活動団体の発足にあたり形式的に会則を作成して、活動を開始する時の参考として例示したものですので、これを参考に団体の実情にあった会則をお作りください。
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